

[网站首页](#)[学院新闻](#)[通知公告](#)[学术活动](#)[风采展示](#)[书记信箱](#)[领导信箱](#)

中国社会科学院范恩实研究员作客集贤讲堂

发布时间: 2022-05-19 浏览量: 188 分享到:

5月18日下午，集贤讲堂第356讲在线上举行。应我院邀请，中国社会科学院中国边疆研究所副所长范恩实研究员做了题为《唐羁縻州制度与“一体而治”》的专题报告。古代史方向师生及校外其他高校师生共计170余人参与了此次活动。活动由拜根兴教授主持。



范恩实研究员首先介绍了国内外学术界对于羁縻州的基本认识，讨论了羁縻州的类型划分及对于唐朝边疆统治的意义。继而介绍了唐代羁縻制度的起源，上起先秦的五服制，经汉承秦制、南北朝贡册封关系的发展，唐朝创造性地发展了羁縻州制度，推动了地方统治均质化的发展。范恩实研究员认为，羁縻州是形态特殊的唐代地方统治机构，并从政治关系、军事管理、户口财政管理等方面进行论证，证明羁縻州在存续期间承担了一定的政治、军事和经济义务，驳斥了羁縻州虚无论。接下来，范恩实研究员论述了羁縻州制度对于唐代大一统局面形成的促进作用，认为羁縻州制度扩大了唐朝统一多民族国家的疆域范围，为唐朝的强盛提供了丰富的人力资源，稳固了沿边地区的政治秩序，为经贸、文化交流创造了和平环境，为中华民族多元一体格局的发展与巩固提供了制度参考和实践经验。最后，范恩实研究员就唐朝能否称为“帝国”进行分析，他认为帝国的本质是中心对边缘的经济掠夺，而唐朝所建立的羁縻州制度，是边缘向中心让渡一部分治权，提供一定的资源，换取中心政治、军事、经济、文化等诸方面的支持与助力，实际上已经形成了一定意义上的命运共同体，因此唐朝的政治体制与古罗马等欧洲帝国存在根本差异。



拜根兴教授进行评议。他对此次讲座中范恩实研究员关于唐朝与“帝国”的观点表示赞同，认为将唐朝称作“帝国”存在不妥，并勉励后辈拓宽学术视野，强化批判思维，从多角度看待问题，全面把握研究动态，进一步提升对历史问题的认识能力，在现有研究基础上做出自己的学术成果。

撰稿人: 邢笑金

[上一篇: 历史文化学院举办2022届研究生学位论文工作动员会](#)[下一篇: 我校荣获国际教育合作协会 \(GPE\) 杰出合作机构奖](#)

主办单位: 陕西师范大学历史文化学院

通信地址: 西安市长安区西长安街620号

邮编: 710119

联系电话: 86-029-85310060

传真: 86-029-85310127

E-mail: lswhxy@snnu.edu.cn

